

系所別	考試科目
行管系	行政學

※ 考生請於答案卷內作答

以下每題各佔 25%

- 一、公營企業(Public enterprise)在過去很長一段時間，扮演著公共部門很重要的政策工具；然而隨著民營化的浪潮，它的規模和重要性都在萎縮中。把公營企業看成公共管理的一部份有兩個原因，第一、它涉及政府活動的範圍，其民營化的論述與結果對整個公共部門亦有相當的意涵；第二、公營企業暴露了特殊的管理問題，最顯著的是對這種以賺錢為目的的政府組織的控制(control)與課責(accountability)問題。請就所知簡述：(一)公營企業創立的可能原因；(二)公營企業的種類；(三)公營企業民營化的主要辯論；(四)公營企業控制與課責的問題；以及(五)公營企業將來可能的出路。
  
- 二、近年來各國政府改造皆注重績效評估與報告，在預算改革上也有所謂的績效基礎預算制度，請問該制度推動的主要困難在哪裡？你對於如何將績效報告與預算結合有何建議？
  
- 三、紅火蟻入侵對農業環境、生態環境與人體健康產生嚴重影響，自 2003 年 10 月發現首例以來，此蟻已於桃園縣、台北縣及嘉義縣造成大面積的危害，鄰近縣市也有零星疫情傳出。「國家紅火蟻防治中心」於 2004 年 11 月成立，負責提供整體的火蟻通報與處理行動，並積極研究發展出符合台灣生態環境之有效監測方法與防治策略，配合上社區與民間團體的宣導及種子教師的訓練，以協助政府能在短時間內壓制入侵紅火蟻的危害，避免蔓延而造成巨大的損失。針對紅火蟻防治政策，您會如何評估其影響與成效？請具體說明之。
  
- 四、西方國家公共行政學術發展曾經歷 V. Ostrom 在所著《美國公共行政學術危機》(The Intellectual Crisis in American Public Administration, 1973)一書指稱的「學術認同危機」，其指涉的意涵為何？從第二次世界大戰迄今，美國公共行政學科的發展脈絡及輪廓大致為何？